Curriculum 

Nata a Torino il 5/2/1950, si è laureata in Chimica presso la Facoltà di Scienze di Torino (Chimica Fisica) il 6/12/1973. Dal 1/10/1975 è in servizio presso la Facoltà di Farmacia di Torino, dapprima come titolare di un assegno di formazione didattica e scientifica e poi come incaricata stabilizzata dell’insegnamento di Esercitazioni di Chimica Farmaceutica e Tossicologica II.

Dal 1986 è stata professore associato confermato per la disciplina di Chimica dei Prodotti Cosmetici per i corsi di laurea di Farmacia e CTF. Nell’anno 1995/96 è stata affidataria del Corso di Tecnica e Legislazione dei Prodotti Cosmetici per Farmacia e CTF. E’ stata affidataria del Corso di Chimica dei Prodotti Cosmetici per CTF presso la Facoltà di Farmacia di Novara per l’anno accademico 1994/95.

Per l’anno accademico 2000/2001 è stata titolare degli insegnamenti semestrali di Prodotti Cosmetici e Tecnica e Legislazione dei Prodotti Cosmetici. Dall’anno accademico 2001/2002 tiene il corso di Chimica dei Prodotti cosmetici per le lauree magistrali di Farmacia e CTF. E’ stata segretaria e poi direttrice del Corso di Perfezionamento in Preparazioni Topiche Farmaceutiche e Cosmetiche, presso la Facoltà di Farmacia del 1986 al 2002. In tale periodo di tempo ha partecipato all’organizzazione del Corso e ha tenuto lezioni teoriche ed esercitazioni pratiche.

Dal 1997 svolge esercitazioni pratiche per la Scuola di Specializzaione in Farmacia Ospedaliera di Torino.

E’ stata relatrice di tesi sperimentali e compilative per i corsi di laurea di Farmacia e CTF.

Ha presentato relazioni e poster a congressi nazionali e internazionali. E’ associato ADRITELF, SICC, Società Italiana delle Ciclodestrine. Ha partecipato alla commissione materie prime UNIPRO negli anni 1996/97/98, tale colla orazione ha portato alla pubblicazione di un Quaderno UNIPRO. Negli ultimi anni ha seguito borse CEE in collaborazione con il Dipartimento di Chimica Analitica sull’attività fotocatalitica del biossido di titanio e sulla sua interazione con molecole di uso cosmetico e dermatologico. E’ membro del Consiglio di Dottorato in Scienza del Farmaco, per cui tiene cicli di lezioni. E’ stata tutor di un dottorato in Scienza del Farmaco inerente la fotostabilità di attivi cosmetici veicolati in diversi sistemi cosmetici. E’ stata coordinatrice di borse di studio sulla valutazione di metodi accelerati di stabilità di emulsioni cosmetiche in collaborazione con Bottega Verde e Microna. Ha tenuto alcune ECM insieme a colleghi della Facoltà e a operatori dell’industria cosmetica.

Attualmente fa parte di un progetto regionale coordinato dalla professoressa Fubini dal nome “Nanoparticles: from their impact on the environment and human healt to safe productiopn and usage (Nanosafe)”. In tale progetto è coordinatrice di un sottogruppo che si occupa dell’interazione del biossido di titanio con i lipidi epidermici, in tale ambito è tutor di una borsa di studio.

