Maria Giuseppina Robecchi 

Curriculum Vitae



Maria Giuseppina Robecchi in Giacobini, nata a Torino il 24 ottobre 1946. 

- Maturità classica conseguita presso il Liceo Massimo D’Azeglio di Torino nel luglio 1964. 

- Laurea in Medicina e Chirurgia conseguita nell’Ateneo torinese nel luglio 1970, con il punteggio di 110/110 e lode, discutendo una tesi dal titolo “Lo sviluppo del placode olfattivo nell’embrione di pollo: dati biochimici ed ultrastrutturali”, avendo come Relatore il prof. Guido Filogamo. Alla tesi è stata riconosciuta la dignità di stampa.

- Esame di Stato per l’abilitazione alla professione di Medico Chirurgo sostenuto nel marzo 1971. Specialista in Igiene.

- Vincitrice nel 1971 di una Borsa di Studio del CNR (non accettata in quanto incompatibile con la posizione di Assistente nel frattempo assunta).

Carriera accademica svolta interamente nella Università degli Studi di Torino presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia.

- Dal 1 giugno 1971, è Assistente ordinario presso l’Istituto di Anatomia Umana Normale, diretto dal prof. Guido Filogamo, a seguito di idoneità conseguita presso l’Istituto di Anatomia Umana Normale della Università di Pisa. Dall’aprile 1976 al febbraio 1983 ricopre tale posizione con la qualifica di Aiuto del prof. Guido Filogamo.

- Dall’A.A. 1978/79 all’A.A. 1980/81, è Professore incaricato dello insegnamento di Anatomia Umana Normale, (Corso serale) nella Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università di Torino.

- Dal 1 agosto 1980 è Professore Associato Confermato di Anatomia Umana Normale (idoneità ottenuta in 1a tornata).

- Membro eletto del Consiglio di Amministrazione della Università degli Studi di Torino dall’A.A. 1985/86 all’A.A. 1995/96, come rappresentante dei Professori Associati.

- Membro eletto del Senato Accademico Integrato della Università degli Studi di Torino quale Rappresentante dei Professori Associati dell’Area Scienze biologiche, per tutto il tempo di esistenza del suddetto organo collegiale.

- Dall’A.A. 1997/98 a tutt’oggi è Segretario del Consiglio del 2° Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia

- Dall’A.A. 1998/99 al luglio 2005 è Membro del Consiglio di Amministrazione della Fondazione Cavalieri Ottolenghi per la Ricerca sulle Cause e la Cura dell’Insanità Mentale.

- Dall’anno 1999 al febbraio 2005 è Delegato del Rettore per il Comitato Universitario per lo Sport dell’Università degli Studi di Torino.

- Dal 2002   è Professore Ordinario di Anatomia Umana in Facoltà di Medicina essendo stata dichiarata idonea in un Concorso chiesto dall’Università di Palermo (Anatomia) per le Scienze Motorie.

- Dal 2004 a tutt’oggi è rappresentante dell’Università degli Studi di Torino nel Consiglio di Amministrazione del CUS-Torino.

- Dal 2004 a tutt’oggi è Vice-Preside della Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università 

degli Studi di Torino

- Dal 2005 a tutt’oggi è Direttore (ora Presidente)  della Scuola Interfacoltà di Scienze Motorie (SUISM) di Torino.

Attività Didattica


- Dal 1 giugno 1971, data di assunzione come Assistente Ordinario di Anatomia Umana Normale, ha svolto attività didattica integrativa nell’ambito del Corso di Anatomia Umana tenuto dal prof. Guido Filogamo, occupandosi delle esercitazioni pratiche di Sala Settoria e di Anatomia Microscopica ed essendo membro delle commissioni di esame.

- Dal 1980, come Professore Associato, è stata Titolare dell’insegnamento di “Anatomia Umana Normale” fino all’A.A. 88/89, e quindi, dopo l’applicazione della Tabella XVII, è stata Titolare dell’insegnamento di “Anatomia Umana”, nella Facoltà di Medicina e Chirurgia. L’insegnamento di titolarietà (“Anatomia Umana Normale” prima, e “Anatomia Umana” dopo) è sempre stato svolto nell’ambito del Corso di Laurea in Medicina e Chirugia. 

Attualmente è Titolare dell’insegnamento di “Anatomia Umana”, nel 20 Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia (del quale è segretario) della Facoltà di Medicina e Chirurgia.

- Dall’A.A. 1993/94, è stata Titolare per affidamento del Corso di “Anatomia Umana” nel Diploma Universitario di Infermiere.

Attualmente è Titolare, per affidamento, dell’insegnamento di “Anatomia Umana”, nel Diploma Universitario di Infermiere, sede di Orbassano. 

- Dall’A.A. 1993/94, è stata Titolare per supplenza il Corso di “Anatomia Umana” nel Corso di Laurea in Farmacia.

Attualmente è Titolare, per supplenza, dell’insegnamento di “Anatomia Umana”, nel Corso di Laurea Specialistico in Farmacia e nel Corso di Laurea triennale in Informatore Farmaceutico, della Facoltà di Farmacia della Università di Torino.

- Dall’A.A. 1971-72 a tutt’oggi ha svolto attività didattica in differenti Scuole di Specializzazione della Facoltà di Medicina e Chirugia, come Titolare del Corso di Anatomia Umana in numerose Scuole di Specializzazione.

Attualmente è Incaricata dell’insegnamento della Anatomia (in Corsi con differente denominazione specifica) nelle Scuole di Specializzazione in:

 Nefrologia, Gastroenterologia, Cardiologia, Cardiochirurgia, Chirurgia toracica, Malattie dell’Apparato Respiratorio  e Chirurgia odontosto-matologica.

Attività Scientifica


A far tempo dal 1971 e fino al 1990 è stata costantemente inserita in tutti i Programmi di Ricerca finanziati dal Ministero e dal CNR aventi come Responsabile il prof. Guido Filogamo e nell’ambito di tali Programmi ha svolto totalmente la sua attività di Ricerca.


Nel 1993 ha sostituito il prof. Filogamo come Titolare del Contratto CNR n.93.04410.04.


Dal 1993 a tutt’oggi è stata, senza interruzione, Responsabile di Progetti di Ricerca finanziati dal MURST (quota 60% ed ex-60%).


E’ membro della Società Italiana di Anatomia, della Association des Anatomistes e della Società Italiana di Neuroscienze.


L’attività di ricerca, come dimostrano le partecipazioni a congressi e le pubblicazioni, delle quali si allega l’elenco completo, è stata essenzialmente rivolta a problemi di sviluppo del sistema nervoso ed ai rapporti neuro-muscolari, sia in un ambito decrittivo che in ambito sperimentale. 


Le tecniche personalmente impiegate sono state principalmente tecniche immunoistochimiche, tecniche di microscopia elettronica e tecniche autoistoradiografiche, sia in microscopia ottica che elettronica.


1) Sistemi sensoriali 


Nelle fasi iniziali della attività di ricerca sono stati studiati, in condizioni normali e sperimentali, differenti sistemi sensoriali (olfattivo, vestibolare e cocleare). Vengono presentati per la valutazione alcuni lavori relativi allo sviluppo precoce dei neuroni olfattivi (pubblicazioni n. 1, 2 e 25).

Oggetto della tesi di laurea, il placode olfattivo è stato il primo argomento di studio, recentemente ripreso in esame.

Le pubblicazioni n. 1 e 2 avevano condotto ad un riconoscimento della attività acetilcolinesterisica nei neuroblasti olfattivi nell’embrione di mammifero (ratto, coniglio e cavia) e ad una definizione della ultrastruttura dei neuroblasti olfattivi nell’embrione di pollo. Fin da allora grande attenzione era stata riservata ad un gruppetto di cellule che dal neuroepitelio olfattivo migra verso il telencefalo accompagnando i prolungamenti centrali dei neuroblasti. Sulla base delle osservazioni ultrastrutturali tali cellule erano state nella pubblicazione n. 2 definite “di natura non nervosa”. Tale osservazione aveva suscitato un certo interesse ed era stata contrastata da altri Autori (Mendoza et al, 1982) secondo i quali invece si poteva sostenere per quelle cellule una natura di cellule nervose. Questa “polemica” è stata riportata da altri Autori (il che ha fatto della pubblicazione in oggetto una pubblicazione più volte citata in letteratura) soprattutto da quando il neuroepitelio olfattivo è stato riconosciuto sede di origine di cellule a significato neuroendocrino destinate a “colonizzare” aree diverse del telencefalo.

Negli ultimi anni il tema delle cellule migranti è stato ripreso ed affidato come argomento di tesi a Michele Fornaro, ora ricercatore universitario. L’esperienza acquisita in passato nel trattare embrioni di pollo in epoche veramente molto precoci di sviluppo (Stadio 14 HH, 50a-53a ora di sviluppo) e l’applicazione di nuove tecniche di analisi immunoistochimica e microscopia confocale, hanno permesso di ottenere nuovi dati di un certo interesse recentemente accettati per la pubblicazione su Neuroscience (pubblicazione n. 25). Si è quindi giunti a definire la data della prima comparsa delle cellule in migrazione (anticipando di circa 20 ore l’epoca riportata dalla letteratura), la modalità della migrazione stessa riconoscendo altresì in modo inequivocabile la natura delle cellule migranti. Si tratta di cellule di natura nervosa, che esprimono un marker neuronale precoce (l’HuC/D), ben prima che lo stesso marker sia espresso dai neuroblasti olfattivi.  Recentemente, studi di microscopia elettronica associati a tecniche di immunogold hanno permesso di studiare la localizzazione subcellulare delle proteine Hu in neuroni sensitivi primari di gangli dorsali di ratto adulto. 

2) Muscolo scheletrico.

Lo sviluppo del muscolo scheletrico, in condizioni normali e – soprattutto - sperimentali e le connessioni neuro-muscolari sono stati oggetto di numerose ricerche, come risulta dall’elenco completo delle pubblicazioni.

Vengono presentate per la valutazione quattro pubblicazioni (n. 3, 4, 5 e 6) ritenute maggiormente esemplificative dell’interesse riservato all’importanza dei rapporti neuro-muscolari in corso di sviluppo ed allo studio del recettore per l’acetilcolina.


L’iniezione cronica di neurotossine (tossina botulinica e (-tossina di Naja nigricollis), nel sacco vitellino di embrioni di pollo è stata usata per provocare un blocco cronico della trasmissione neuromuscolare nel corso dello sviluppo embrionale. Come riportato nelle pubblicazioni n. 3 e 4, si dimostra che, interferendo con il fisiologico instaurarsi dei rapporti neuro-muscolari precoci si “disturba” sia la componente nervosa, con riduzione di numero dei motoneuroni spinali, sia la componente muscolare, causando una marcata atrofia muscolare.


Da questo “filone” di ricerca è originato l’interesse nei confronti del recettore colinergico, che è stato studiato con tecniche autoistoradiografiche sfruttando il legame che si realizza in vivo con la (-bungarotossina iodata.

In particolare si sono avuti dati interessanti (pubblicazione n. 5) sulla sede della sintesi del recettore in muscoli denervati e sulla sua prima comparsa nel corso dello sviluppo embrionale (pubblicazione n. 6).

3) La plasticità neuronale.


E’ stato, e continua ad essere, un ambito di ricerca particolarmente sviluppato e ricco di risultati, reso possibile allo sviluppo di un gruppo di ricerca formato da giovani entusiasti (in particolare Stefano Geuna, Alessandro Poncino, Giovanna Corvetti, Michele Fornaro e Paolo Borrione).


Vengono presentate per la valutazione le pubblicazioni dal n. 7 al n. 16 e le pubblicazioni n. 21 e 24.


Il problema affrontato è quello della risposta di cellule nervose all’aumento del territorio di innervazione in due modelli sperimentali differenti.


Una prima serie di pubblicazioni riguarda un modello sperimentale rappresentato dalle cellule nervose del plesso mienterico di Auerbach nell’intestino di ratto reso ipertrofico mediante stenosi chirurgica. In tali neuroni si è dimostrata incorporazione di timidina triziata (pubblicazion1 n. 7 e 8); le valutazioni citofotometriche (pubblicazioni 8 e 9) hanno dimostrato un contenuto di DNA aumentato, non dovuto a duplicazione dell’intero genoma (iperdiploidia) ed infine l’analisi elettroforetica del DNA (pubblicazione n.11) ha permesso di giungere alla conclusione che l’aumento del contenuto di DNA nei neuroni della parete intestinale ipertrofica è legato ad una selettiva amplificazione di DNA. Uno studio recente (pubblicazione n. 24) ha ripreso il problema utilizzando metodiche immunoistochimiche in microscopia confocale. Si è in tal modo portata ulteriore, inequivocabile conferma ai dati precedentemente ottenuti che dimostrano sintesi di DNA a carico di cellule nervose, in condizioni di ipertrofia sperimentalmente indotte. Uno studio morfologico e morfometrico (pubblicazione n. 16) ha poi consentito di dimostrare che l’aumento del territorio di innervazione di tali neuroni è legato oltre che ad ipertrofia anche ad iperplasia delle cellule muscolari lisce della tonaca muscolare circolare


Il secondo modello sperimentale è rappresentato dai neuroni dei gangli spinali che innervano la coda rigenerata nei sauri (Podarcis sicula). La pubblicazione n. 10 riporta i dati relativi all’analisi elettroforetica del DNA genomico totale che dimostrano una situazione di amplificazione genica sovrapponibile a quella osservata nel modello precedentemente illustrato. Una serie di studi morfologici e morfometrici successivi (pubblicazioni n. 12, 14 e 15) hanno permesso di dimostrare la presenza di ipertrofia neuronale, di quantificarne l’entità e di valutare altresì la riduzione dell’indice nucleo-plasmatico. Indagini ultrastrutturali (pubblicazioni n. 13,14 e 15) hanno portato ad una descrizione dei diversi tipi e sottotipi cellulari presenti nei gangli spinali di lucertola e di valutarne le modificazioni in seguito all’istaurarsi dell’ipertrofia).


Vengono inoltre presentate per la valutazione una lettera all’Editore ed una Review ad invito (pubblicazioni n. 20 e 21) che affrontano il tema della plasticità neuronale alla luce delle recenti acquisizione sulle cellule staminali.

4) La rigenerazione delle fibre nervose nel nervo periferico.

A partire dal 1995, si è avviata una nuova linea di ricerca resa possibile dalla collaborazione con un gruppo di chirurghi ortopedici specializzati in microchirurgia ricostruttiva e finalizzata allo studio sperimentale di metodiche chirurgiche innovative per la riparazione dei nervi periferici. In particolare, si è inteso mettere a punto una procedura per la valutazione morfo-funzionale nel  ratto dell’efficacia di differenti metodiche chirurgiche per la riparazione di un nervo lesionato. Solo recentemente tecniche di riparazione nervose si sono adattate anche nel topo.

Gli studi condotti fino ad oggi hanno consentito di dimostrare, tra l’altro, la notevole efficacia di una tecnica chirurgica che si basa sull’utilizzazione di un innesto di muscolo in vena per riparare lesioni nervose con perdita di sostanza ed hanno fornito ai chirurghi i presupposti sperimentali che hanno consentito loro di introdurre tale metodica anche nella pratica clinica. 

In relazione a questi studi vengono presentate per la valutazione le pubblicazioni 17 e 19, che riportano i risultati dell’analisi morfologica, strutturale ed ultrastrutturale, e morfometrica che ha consentito di dimostrare l’ottima qualità della rigenerazione delle fibre nervose lungo gli innesti di muscolo in vena, le pubblicazioni 18 e 24, i cui risultati dimostrano la specificità della rigenerazione nervosa lungo tale tipo di innesto e la precoce migrazione delle cellule di Schwann da entrambi i monconi nervosi in direzione dell’innesto, ed infine la pubblicazione 23 che è una review che affronta in chiave critica il tema della valutazione quantitativa dei principali parametri morfologici delle fibre nervose.
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